

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOMENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Provia. 10 Estranj y Ultr. 24  
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
en la administracion calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó sellos de correos  
á la administracion, calle del Rubio, nú 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVII.-NUM 2,061. DE LA MAÑANA

MADRID. LUNES 25 DE ENERO DE 1864.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

## PRIMERA EDICION

La Gaceta de ayer no contiene ningun real decreto.

Per el ministerio de Marina se ha expedido una real orden aprobando la obra que con el título de *Telegrafo marino* ha redactado el teniente de navío D. Pedro de Prida y Palacio, y que es de todas las de su clase conocidas hasta el día la más estensa y de más fácil interpretación.

El discurso dirigido á S. M. en la recepción de anteayer por el señor presidente del Senado, fué el siguiente:

«Señora: El Senado, que mira como propias las satisfacciones de sus reyes, tiene hoy la dicha de felicitar á V. M. y á su augusto esposo con motivo de los días de S. A. R. el Sermo. señor príncipe de Asturias. Prenda de amor y de halagüeñas esperanzas, el regio vástago es para V. M., como madre y como Reina, objeto de acendrada solitud y de incansable anhelo. La nación, señora, confía en que la sabiduría y experiencia de V. M. formarán el corazón y la inteligencia del príncipe destinado á continuar la era de engrandecimiento y prosperidad, iniciada por el ilustrado reinado de V. M. Próximo ya, por fortuna, el día solemne en que V. M., siguiendo las venerandas costumbres de sus antepasados, ha de presentar á las Cortes del reino al príncipe Alfonso para que sea jurado como inmediato heredero de la corona; séanos permitido, señora, manifestar á V. M. cuán ardentemente desea el Senado poder renovar en tal solemnidad los sentimientos de su respetuosa y constante adhesión á la monarquía. Dignese V. M. acoger con su natural benevolencia los sentimientos que hemos tenido la honra de manifestarle á nombre de los individuos del alto Cuerpo que representamos.»

S. M. la Reina se dignó contestar:

«Señores senadores: No podía el Senado felicitar, como al Rey, mi augusto esposo, en ocasión más grata para nuestro corazón que la que ofrecen los días de nuestro muy amado y querido hijo el príncipe de Asturias; por ello podrá inferir hasta qué punto nos es satisfactoria la felicitación de la alta Cámara, tan dignamente representada en este momento por vosotros. Así, hacéis bien en confiar, y puede confiar el Senado, como la magnánima nación que dichosamente me ha tocado gobernar, en que yo imprimiré en el corazón del príncipe, mi amado hijo, las virtudes que le preparen á continuar la era de engrandecimiento y de gloria nacional, que felizmente con la ilustrada cooperación de las Cortes y los esfuerzos del país, me decis señalará, y yo aspiro con afán incesante á que señale mi reinado. Con satisfacción veré llegar el momento en que, siguiendo las prácticas venerandas de mis antepasados, acotadas además por la nación, he de presentarme con mi querido hijo el príncipe de Asturias en el seno de la representación nacional para que sea jurado heredero inmediato del trono; y sobre la manifestación que me hacéis, mi corazón me asegura de la satisfacción con que el Senado solemnizará y sellará con este acto más su acendrada y nunca desmentida adhesión á la monarquía. Señores senadores: Quedan indeleblemente grabados en mi corazón los sentimientos del Senado que acabais de transmitirme, y bien podeis asegurarle que los míos responden á la expresión de su acrisolada lealtad.»

La Sociedad filarmónica de Sevilla dió su segundo concierto el miércoles por la noche, teniendo la honra de que asistiera á él el señor duque de Montpensier y sus augustas hijas. La función fué tan brillante como todas las de aquel distinguido círculo.

La compañía de ópera que trabaja en el teatro de Valencia ha cantado *Saffo*, obteniendo todos los artistas una verdadera ovación.

En los teatros de Málaga y Sevilla se está ejecutando *La almoneda del diablo* con grande éxito.

Hace pocos días, que despues de grandes y penosos trabajos, ha quedado terminado y apto ya para el paso de la locomotora el túnel de Bidart, en la línea del ferro-carril de Bayona á Irun. Con este motivo, parece que muy pronto estará concluida y abierta al servicio público la sección de San Juan de Luz á aquella población. Sea enhorabuena.

En carta de París se dice lo siguiente: «El archiduque Maximiliano, que hasta ahora parecía titubear en marchar á Méjico, dicen que se halla resuelto á partir cuanto antes. La discusión sobre este asunto no ha tenido aun lugar en las Cámaras, pero no tardará, sabiendo aquí todo el mundo que la oposición aprovechará esta ocasión para lanzar contra el gobierno sus más acerbados dardos.»

Estos días, dicen de París, se nota gran agitación aquí. Los partidarios más decididos del imperio no disimulan el disgusto con que ven crecer la oposición en el Cuerpo legislativo, y asegúrase que han hecho comprender al emperador que en las fábricas y barrios bajos han produci-

do gran agitación los discursos de los señores Thiers, Jules Favre y Berryer, señalando como causa principal de la agitación el que el *Monitor* publique en sus columnas diariamente los extractos de las sesiones. Hay quien llega hasta decir que se piensa en suprimir la elección popular de los diputados, y que éstos serán nombrados por el emperador, fundándose en que lo propio se ha hecho anteriormente con los municipios, cuyo buen resultado no debe olvidarse.

Dice *El Diario español*, no sabemos con qué fundamento, que el general Prim en sus entrevistas con los señores Castro y Benavides declaró que el partido progresista aceptaba la circular del 19 de enero, y prometió que si ésta se cumplía, acudiría á las urnas, al Parlamento, á la lucha legal con que se le brinda.

*El Diario español* aplaude, como la mayor parte de la prensa, la disposición mandando suspender las denuncias y sobreseer en las causas pendientes por delitos de imprenta.

Protesta *El Diario español* contra las pretensiones de *La Libertad*, que quiere que se renueve todo el personal de la administración, que desaparezcan todos los empleados públicos y se sustituyan por los en que tenga confianza el ministerio.

Aboga *La Libertad* por la derogación de la circular de 20 de agosto, acto que podrá conducir, dice, á quitar todo pretexto al partido progresista para que continúe retraído de las urnas electorales.

Los federales han organizado una expedición secreta que ha salido de Nueva Orleans, y probablemente irá dirigida contra Mobila.

El comercio inglés abriga tales aprensiones de que estalle la guerra entre la Dinamarca y la Alemania, que muchas de sus principales casas han enviado órdenes á sus corresponsales en los puertos del Oriente para que no embarquen géneros ni mercancías de ninguna clase en buques alemanes ó dinamarqueses.

Los periódicos ingleses empiezan á ocuparse del presupuesto de 1864-65. La opinión general es que si no estalla una guerra en Europa, habrá un nuevo sobranse en dicho año económico, que será probablemente empleado por Mr. Gladstone para reducir el *income-tax* y los derechos de importación del té y del azúcar. Otros artículos no menos importantes es probable que obtengan también rebaja en los derechos de importación; si ningún acontecimiento adverso viene á interrumpir la próspera y brillante carrera de la Hacienda inglesa.

Segun el *Diario de Constantinopla*, en los años anteriores y mediante ciertos derechos, era permitido á los buques otomanos invernar sobre las islas válaacas. Este año, el gobierno molde-válico parece que ha dado órdenes para impedir que dichos buques invernen sobre las citadas islas. Muchos capitanes aseguran que la policía les ha amenazado con cortar las amarras de sus buques si no se alejaban inmediatamente. Esta conducta no contribuirá ciertamente á consolidar las buenas relaciones entre los Principados y Turquía.

En el manifiesto que acaba de dirigir Garibaldi á los italianos, se leen los siguientes párrafos:

«Yo he creído que el mejor medio de atender á esa necesidad, consistía en elegir una falange de amigos escogidos, y con ellos he formado un comité central unitario. El nombre define el objeto: recoger recursos pecuniarios, sobre todo con la colecta cuya iniciativa he tomado; disponer los ánimos al sacrificio y al deber, todo esto con el santo fin de alcanzar la libertad nacional y asistir paternalmente á las provincias esclavas el día deseado de la batalla; hé ahí mi misión: no tiene otra.»

«Así, pues, en vez de gastar en vanas y acaso peligrosas agitaciones la indomable energía de su patriotismo, consérvenla entera para los días en que el único medio de salvación será la cooperación de todos los buenos ciudadanos para ayudar á sus hermanos oprimidos por los extranjeros. En su consecuencia invito á los amigos y á las sociedades existentes y á todos los italianos que han de permanecer espectadores pasivos del gran drama que decide de sus existencias y de sus derechos, para que se agrupen alrededor de ese centro único, reconozcan su autoridad y consideren como mías las instrucciones que emanan de ese comité ó de sus delegados. Invito también á la prensa liberal á prestar á los actos del comité el concurso de su publicidad. En nombre de todo el comité y en el mío, el honrado ciudadano Benedetto Cairoli firmará las decisiones. Tal es el nuevo sacrificio que pido á la Italia. ¡Ojalá que su corazón comprenda mis intenciones!»

La familia real de Suecia está amenazada de la pérdida de uno de sus más queridos é importantes miembros. Segun las últimas noticias de Stokolmo se halla muy gravemente enfermo el duque de Vermland, de edad de quince años, hijo

primogénito del duque de Ostrogathia, hermano del rey actual y heredero presunto de la corona.

En una obra publicada poco há por el doctor Geracchi, se lee que no existe en Europa ciudad alguna en que se encuentre tanta gente de muy avanzada edad como Trieste. Entre otras personas, vive allí una mujer que nació en 1740, contando por consiguiente ciento veintitres años de edad.

En toda la Alemania se están haciendo peticiones acerca del conflicto danes-alemán. Los gobiernos de los Estados secundarios, fuertes con el asentimiento de los pueblos, y representando el sentimiento nacional, no aparecen dispuestos á ceder ante las exigencias de Prusia y de Austria.

Los comisarios federales en Holstein han recibido órden de continuar observando los órdenes de la Dieta exclusivamente, y de permanecer en sus puestos.

—Sajonia, segun lo hemos indicado, ha negado el paso por su territorio á las tropas austriacas; el Hannover, á causa de arreglos precedentes, habia consentido el paso de los prusianos, noticia que produjo malísimo efecto, á pesar de que era indispensable tener en cuenta la situación geográfica de dicho Estado.

—S. A. el duque de Brunswick recibió en Dinamarca el día 17 una numerosa diputación de los habitantes de la capital, encargada de felicitarle por su voto en la Dieta de Francfort. El príncipe, despues de haberse pronunciado nuevamente en favor de los Ducados y del duque Federico de Augustenburg, dijo que donde quiera que el soberano y el pueblo estuviesen de acuerdo, como sucedió en el Brunswick, todo marcharía perfectamente. Es sabido que el duque de Brunswick es uno de los príncipes más populares en Alemania.

—El comité de agitación, compuesto de 36 miembros, reunido en Francfort, ha empezado á examinar la cuestión relativa á convocar en aquella ciudad un Parlamento alemán; ha recibido de Austria y Prusia la declaración terminante de que dichas potencias no tolerarán en las actuales circunstancias una asamblea de esta clase.

—Hemos sabido últimamente, por el correo de Levante que la mala inteligencia entre las autoridades inglesas y la población de las islas Jónicas, se acrecienta cada día. El gobernador de dichas islas, sir Enrique Storkes, que es el objeto principal de esas antipatías, se ha visto obligado á renunciar á la acostumbrada recepción de Año Nuevo, porque tuvo noticia de que se preparaba con tal motivo una imponente manifestación. La demolición de las fortificaciones es lo que tiene exasperados á los griegos hasta un punto indecible. La construcción de estas fortificaciones y otras obras han costado 25 millones de francos, la mitad de cuya suma pretenden los jónios hacerla satisfacer de su peculio. Por esta razón, dicen, no tienen los ingleses derecho para destruir una cosa que no les pertenece. Los ingleses contestan que los griegos no han pagado más que 4 millones. En suma, lo cierto es que no hay manera de que se entiendan, y que el clero se halla á la cabeza de la resistencia.

Escriben de Munich, que de algunos días á esta parte está siendo objeto de la conversación general en aquella capital un desafío que acaba de tener lugar entre dos altos personajes de la misma, con un resultado fatal. Parece que el conde de Sternbach sospechaba que su esposa tenía relaciones ilícitas con M. de Hohenslein, conde del imperio, hijo del viejo rey Luis de Baviera y de la madre de su adversario, y por consiguiente hermano putativo de este último. A consecuencia de un reto, se sometió el asunto al arbitraje de un tribunal de honor, el cual decidió, que á pesar de los vínculos de parentesco que unían á los dos personajes era indispensable que se verificase el duelo. En efecto, éste se llevó á cabo, siendo el arma elegida la pistola: los dos adversarios se colocaron á diez pasos de distancia, y M. de Sternbach, que recibió el primero el fuego de su contrario, cayó herido de muerte. Al escándalo que naturalmente ha producido este lance, se añade que el clero se ha negado á dar sepultura al cadáver del conde de Sternbach.

El comandante de la corbeta corsaria confederada *Florida*, que como ya hemos anunciado estaba en el puerto de Brest alistándose para hacerse á la mar, ha hecho saber al comandante de la corbeta federal *Kerseage*, que se halla fondeada en el mismo puerto, que terminados ya sus preparativos acepta el combate con su enemiga, el cual tendrá lugar á principios de febrero á pocas millas de distancia de Brest. Es muy probable que la lucha sea terrible y sangrienta entre dos buques cuyas tripulaciones están animadas de la más implacable animosidad.

En París se está trabajando en la perforación de un nuevo pozo artesiano situado en el punto llamado La Chapelle, cerca de la plaza de Hebert. Los ingenieros creen que para encontrar el agua será preciso llegar á la profundidad de 900 metros (unos 2,600 pies). Este pozo se va

abriendo por medio de un formidable instrumento perforador que pesa 5.000 kilogramos (más de 100 quintales), y que funciona á impulso de una máquina de vapor de 120 caballos de fuerza.

Las autoridades municipales de Cassel han presentado un mensaje al Elector, en el cual piden que se tranquilice la opinión sobre las tendencias del voto electoral de la Dieta. El gobierno electoral ha quedado casi solo en la línea de conducta adoptada por las dos grandes potencias, y se encuentra en este momento frente á una dificultad interior considerable. El 17 del corriente se ha presentado una diputación al ministro de Negocios extranjeros para exponerle que el interés del Estado de Hesse no permitía que quedase solo al lado del Austria y de la Prusia. Debe haberse celebrado un *meeting* para exigir que el heredero del trono, que habita en Copenhague, regrese al Electorado; y por otra parte, algunos miembros de los Estados han escrito al ministro del Interior para pedir en los términos más perentorios que la medida de prorrogación sea derogada y que sean de nuevo convocados.

Al abandonar á Copenhague los representantes de Prusia y Austria han dejado en la capital de Dinamarca el personal de sus respectivas legaciones. Si efectivamente es así, la marcha de los ministros á consecuencia de la negativa de retirar la Constitución del 18 de noviembre, no indica una ruptura definitiva.

Dícese que el gobernador del Véneto, general Benedek, se encuentra hace algunos días de incógnito en Viena, llamado por el emperador, quien desea cerciorarse del estado de esta provincia italiana. Parece que los informes que ha dado el general, nada satisfactorios, obligan á la corte de Viena á expedir las órdenes convenientes á fin de que cuanto antes salgan numerosos refuerzos y material para Venecia y las más importantes poblaciones.

Dice *La España* que el ilustrado eclesiástico Sr. D. Hilarión Mendigure, hijo del pueblo de Crispillana, en la provincia de Alava, licenciado en filosofía y letras, bachiller en teología, archivero-bibliotecario, yayo de los hijos menores del señor duque de Alba, acaba de ser propuesto en el primer lugar de la terna elevada al gobierno de S. M. con motivo del concurso público abierto el 15 de noviembre último, para la provisión de una plaza de bibliotecario que habia vacante en la universidad central de esta corte.»

Saben ya nuestros lectores que al príncipe Welkonski representante en esta corte del emperador Alejandro de Rusia, le habian tocado 30.000 duros de la lotería de Navidad. La *France* dice que á ruegos de la princesa su mujer, holandesa de origen y católica, el embajador remitió esta suma al nuncio de Su Santidad para aumentar la suscripción al dinero de San Pedro. Ignoramos si el diario frances está bien ó mal informado.

Anteanoche se inauguró el alumbrado y acera que desde la antigua puerta de Atocha hasta la aduana y deks, se han colocado á la márgen derecha de la carretera de Valencia. Conocido el movimiento y la gran importancia que ha adquirido aquella parte de la población, se nos figura que se ha atendido á una verdadera necesidad, tanto más, cuanto que una insignificante lluvia ponía completamente intransitable el camino de aquellos establecimientos, de que tanto uso tiene que hacer principalmente el comercio.

Dice *El Contemporáneo*: «Nosotros creemos que el ministerio se halla resuelto á caminar por la senda de tolerancia y de libertad que tanto hemos defendido, y por eso no dudamos que contará con el apoyo de la disidencia, apoyo que con razón podrían negarle, y de seguro lo negarian, como nosotros lo haríamos también, en el caso de que nuestras esperanzas salieran fallidas.»

Dice *La Libertad* que hallándose al frente del ministerio de Hacienda una persona de los conocimientos, iniciativa, energía y resuelta voluntad del Sr. Trúpita, no hay necesidad de acudir á recursos estremos, cuando dentro de los actuales, con saludables modificaciones aconsejadas por la experiencia, puede hacerse frente, con beneficio del contribuyente y del Tesoro, á todas las atenciones del servicio público.

*La Libertad* recuerda que el Sr. Pastor Diaz, en los breves días que fué ministro de Gracia y Justicia, incoó un expediente sobre devolución de multas á la prensa, y dice que la acordada á la viuda del señor Calvo Asensio podría servir de precedente para la medida general, aunque fuera necesario faltar á alguna formalidad legislativa. Y añade que como las Cortes no se han de oponer nunca á semejante resolución, el gobierno podría adoptarla por sí, á reserva de dar cuenta al Parlamento.

Dice *La España*, que entre las rebajas que el Sr. Trúpita se propone introducir en los presupuestos, figura la de cinco

millones, de nueve que se consignaban á la Junta general de Estadística, segun los presupuestos formulados por el anterior ministerio. Consecuencia de esta rebaja, sería la supresión de dos Direcciones de la espresada Junta y de las gratificaciones de 40.000 rs. que sobre su sueldo, por otros conceptos, disfrutaban algunos vocales ó individuos de aquella dependencia.

La diputación provincial de Málaga está tratando con celo la cuestión de caminos vecinales, estando resuelta á que se hagan los estudios del plan de aquellas vías en toda la provincia y los planos de las mismas.

Parece que el ayuntamiento de la anteguerra de Abando se propone pedir al gobierno de S. M. la autorización para levantar un empréstito de 3.000.000 de reales, con destino á obras públicas.

Un buque noruego, que entró el viernes en el puerto de Bilbao con cargamento de bacalao, ha traído al capitán de su mando muerto en alta mar hace ocho días, y por consiguiente en verdadero estado de putrefacción, si bien venia el cuerpo dentro de una caja herméticamente cerrada. Dícese que este desgraciado se suicidó, sin que se sepan los motivos que á ello le condujeron; y la tripulación, temerosa de los cargos que pudieran hacerle, ha querido presentar el cuerpo del capitán, para poder dar sus descargos en toda regla. Este suceso tiene por apéndice, que el piloto que se encargó del mando del buque, es el hijo del desgraciado suicida.

La cuestión de la acequia del Júcar ha ocasionado ya una agresión, cual ha sido la del allanamiento de la casa de Conducciones, en cuyo hecho se ocupa la autoridad de Valencia para castigar á los agresores.

Han fallecido: en Berga, el cura párroco de aquella población; en Tolosa, el juez de primera instancia Sr. Gonzalo de la Torre; y en Córdoba, el Sr. Barrionuevo, síndico de aquella municipalidad.

Hoy lunes 25, segun anunciamos, pronunciará el Sr. Gisbert su primera lección de este año en el Ateneo científico y literario; pero se ha cambiado la hora, pues en vez de ser de diez á once, como dijimos, será de nueve á diez, para mayor comodidad del público.

*Las Novedades* dice que no habrá dificultades entre los progresistas cuando llegue el momento de acordar si ha de ir ó no á las urnas, porque hay entre sus amigos la conveniente organización y la mejor disciplina para que la opinión del mayor número sea siempre respetada.

La real orden mandando sobreseer en las denuncias pendientes entre los periódicos, es á juicio de *Las Novedades* una medida reparadora que honra al gobierno.

Durante la enfermedad del Sr. Rivero se ha encargado de dirigir *La Discusión* el Sr. D. Estanislao Figueras.

*La Gaceta* y *Diario de Avisos* de ayer publican el pliego de condiciones para la subasta del servicio de limpiezas, riegos é incendios de esta villa. El remate tendrá lugar el 23 del mes próximo.

Segun anuncia ayer el *Diario de Avisos*, todas las señoritas que con facultades para ello deseen cantar en el café del Progreso, sito en la plaza del mismo nombre, pueden pasarse por dicho establecimiento á la una del día, hora del ensayo.

Se asegura, no sabemos con qué fundamento, que hace dos ó tres días se presentaron ocho hombres armados y sorprendieron en la carretera de Estremadura cerca del pueblo de Santa Cruz, dos gaceras procedentes de Madrid y en las cuales se decía que iba una crecida suma. Parece que los ladrones no hallaron lo que buscaban, pero molestaron como es de suponer á los viajeros y apalearon á un zagal.

Por la inspección de vigilancia del distrito de la Latina se ha verificado durante el año próximo pasado 1.105 capturas, de ellas 357 de mujeres. El mayor número fué por delitos leves, 183 por heridas, 7 reclamados por los tribunales, 96 por indocumentados, 6 desertores del ejército, 11 profugos de quintas y 183 por heridas.

Cada correo de América trae noticias de los progresos que los federales hacen en el Texas. Es menester, dice *La France*, conocer el valor de estos sucesos. El Texas es un país inmenso, que carece de caminos. En sus límites existe un ejército considerable, que engañado por los ataques anteriores, ha sido llevado hacia el paso de la Sabina y Luisiana. La expedición del general Banks ha tomado este Estado de reves por la parte Sur, donde no se habia hecho ningun preparativo de resistencia; y adelanta tranquilamente, dispersando los pequeños destacamentos que encuentra á su paso, destruyendo las ciudades y los campos, y haciendo una guerra de salvajes sin ganar nada para

su propia causa. Espérese además internándose en terrenos desconocidos, en donde el general Macudor puede tomar una revancha terrible. En la Luisiana será probable que se decida el destino de Texas, y las federales pierden terreno en ella diariamente.

Los periódicos de Zaragoza dan cuenta del luicimiento con que se celebraron en aquella ciudad los días del Príncipe de Asturias. La autoridad superior militar recibió corte, y después revistió en gran parada las tropas de la guarnición. Ambos actos estuvieron brillantes y concurridos.

Un colega de Córdoba publica una carta fechada en Aguilar, en la que se refiere a un suceso raro acaecido en el convento de las Coronadas de aquella villa. Parece que estando reunidas las religiosas en el coro, se les presentó un animal jamás visto por ellas, enseñándoles los dientes y amenazando embestirlas: en el momento creyeron en su inocencia que era el diablo, y pricipiaron a llorar y dar gritos, huyendo todas por el convento; pero viéndose acosadas por el infernal dragón, se salieron a la portería impetrando auxilio, a cuyos lamentos acudieron los vecinos, algunos con escopetas, y penetrando en el convento, se consiguió dar muerte al diablo, que reconocido resultó ser un gato montés que tenía en una casa inmediata, y que rompiendo la cuerda penetró en aquel religioso asilo.

Dice El Escudama de Bilbao: «Se nos ha asegurado que nuestra municipalidad ha dirigido al Excmo. Sr. D. Claudio Moyano una sencilla, pero expresiva felicitación, congratulándose de su regreso al poder por los gratos recuerdos que la invicta villa conserva de su administración anterior.»

El ayuntamiento de Barcelona ha visitado al gobernador dimisionario de aquella provincia, Sr. Sepúlveda, para manifestarle cuánto era el sentimiento de los barceloneses por el alojamiento de una autoridad que tanto aprecio había salido captarse.

El Sr. Dupuy se ocupa en visitar actualmente los establecimientos públicos de Sevilla, acompañado de los señores que componen las Juntas respectivas, y del secretario del gobierno Sr. Mauriño, dando así una estensible muestra del interés que aquellos le merecen.

En la sesión extraordinaria celebrada el 19 del corriente por la Dieta germánica, los representantes de Austria y Prusia se han pronunciado en un sentido conciliador hacia la Confederación germánica, declarando que las dos grandes potencias alemanas están dispuestas a velar por los intereses de la Alemania, pero que es indispensable la ocupación del Schleswig; que las tropas austro-prusianas entrarán en dicho ducado si Dinamarca no hace las concesiones que se le han pedido, y que no impedirán la acción de las tropas, y comisarios federales.

El Tesoro público, al que algunos periódicos tienen la triste y antipatriótica complacencia de presentar en estado poco menos que de insolvencia, es el Tesoro más desahogado de todos los de Europa. En ninguno de ellos existen como en el de España más de dos millones en valores garantizados, no por Bancos y compañías de crédito, sino por hipotecas impuestas sobre propiedades urbanas y rústicas de las que muchas han duplicado su valor desde el día de su venta. En esta situación, nosotros tenemos la seguridad de que el gobierno vería con más gusto que se atacase la idoneidad de los ministros que no que se tratara de producir falsas alarmas, combatiendo, no ya el crédito del gobierno, sino el crédito de la nación.

Confirmamos lo que dijimos en la edición de hoy por la mañana sobre que el señor D. Nicolás María Rivero ha salido, por fortuna, del inminente peligro a que se ha hallado espuesta su vida. No habiéndose verificado el derrame en el cerebro, que tanto era de temer al principio, se abriga la esperanza de verle pronto restablecido. Considerable número de personas han acudido desde las primeras horas de la mañana de ayer a casa del Sr. Rivero a darle una prueba más del interés y de las simpatías que generalmente inspira.

Dice El Eco del País, que el gobernador civil de Zamora, Sr. Becerril, ha enviado su dimisión. Según nuestras noticias, la dimisión del Sr. Becerril no ha llegado a manos del gobierno.

Anteayer se echó a volar el nombre de un nuevo candidato para la Dirección general de Instrucción pública, el del señor Ochoa. El ministro de Fomento, repetimos, no piensa en privarse por ahora de los servicios del Sr. Arnao.

Por el ministerio de la Guerra se han dado las órdenes convenientes para que hagan los preparativos de marcha los cuerpos destinados a Santo Domingo. Estas órdenes se han comunicado por el telégrafo a los cuerpos que se hallan fuera de Madrid.

Personas allegadas al gobierno desmienten de un modo absoluto lo dicho anteayer por los opositoristas, respecto a que algunos hombres importantes del partido moderado habían exigido terminantemente del gobierno el nombramiento del general Blaser para la Dirección general de artillería.

Las Novedades ha publicado un artículo censurando clara e injustamente las listas de primera rectificación ya publicadas, y tenemos motivos para creer que funda sus asertos en equivocadas aprecia-

ciones. El gobierno de provincia ha hecho la rectificación con arreglo a los datos legales que se le han facilitado. Si hay electores incluidos o excluidos indebidamente, para evitar estos defectos tienen los interesados el derecho de hacer las reclamaciones oportunas para la segunda rectificación. Respecto a los nombres que dice se han publicado sin que les acompañen las señas, nuestro colega debe equivocarse por inadvertencia, puesto que solo puede referirse a las relaciones de los incluidos que van unidas a las listas; pero estos nombres van incluidos también en las listas generales, y allí constan las señas de su domicilio.

Al besamanos celebrado el 23 acudieron 1.234 personas sin contar las que pertenecen al inmediato servicio de la real familia. Ha sido indudablemente uno de los besamanos más concurridos.

Dentro de breves días llegará a Madrid un sepulcro notable por su antigüedad, que según parece ha sido encontrado en Heilin y pasa a poder de la Academia de Historia.

La Agencia Havas nos remitió ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris, 23.

En el presupuesto de 1865 aparecen evaluados los gastos en 1.797 114 millones de francos, y los ingresos en 1.799 314 millones.

La emisión de bonos del Tesoro se ha limitado a 150 millones para 1865. Berlin, 23.

Dinamarca pide plazo para reunir el Rigsraad, y con su concurso abolir la Constitución. Entonces cumplirá los empeños contraídos en 1852 respecto a Alemania. En caso de aceptación, que es probable, los alemanes no llegarían a pasar el Elber.

Para la reunión del Rigsraad se necesita lo menos un mes de plazo.

La Iberia se queja de que en las listas electorales del distrito de Colmenar Viejo hay algunos pueblos en que no se espresa la cuota que paga cada elector; deduciendo de ello una tendencia de parcialidad que no existe, pues podrá observar nuestro colega que no es el único distrito donde se nota esta erasion, debida exclusivamente a no haber remitido con tiempo los alcaldes los datos necesarios, y de los cuales ha sido forzoso prescindir por no poderse dilatar la publicación de las listas. Por lo demás, puede estar segura La Iberia de que estos datos se completarán con toda la precisión que desea, y quedesea también la administración.

Los profesores de medicina de las casas de socorro de esta corte han elevado una espedición a la superioridad reclamando aumento de sueldo, fundándose en que con los 5.000 rs. que hoy cobran no les es fácil sostenerse de una manera tan decorosa como a su clase corresponde, mucho menos cuando están imposibilitados de dedicarse a la asistencia particular, en razón a que tienen que asistir a la guardia cada tercer día sin poder faltar de ella. La reclamacion nos parece muy atendible.

Dentro de breves días creemos que tendrá lugar la solemne recepción del señor Moreno Nieto en la Academia de la Historia, puesto que existe ya en secretaría tanto su discurso de entrada cuanto el de contestación, que ha sido enviado al señor Fuente Alcántara.

Ayer tarde hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Havas: Paris, 24.

El «Moniteur» de hoy publica documentos que acreditan el entusiasmo con que las poblaciones mejicanas acogen a las tropas francesas, dando datos, noticias y referencias, por donde se acredita que no tardará en adherirse al imperio todas las poblaciones que aun no lo han hecho.

El «Constitutionnel» abraza esperanza de que las proposiciones conciliadoras de Dinamarca traigan las cosas a un arreglo en la cuestión de los Ducados.

Berlin, 23. En la Cámara de los Señores, el presupuesto enmendado por la Cámara de diputados ha sido desechado por gran mayoría de votos. El presupuesto que proponía el gobierno ha sido aprobado por 58 votos contra 17.

A la mayor brevedad se pondrá en escena en el teatro Real la ópera Lucia para la salida del Sr. Fraschini.

Se anuncia la próxima reunion del comité progresista para tratar si el partido se halla en el caso de abandonar su retraimiento. Nosotros no hemos oído fijar aun el día de esta reunion.

Anteayer ha corrido con gran crédito la noticia de que el gobierno provocará en la semana próxima, una votación en el Congreso que le demuestre si tiene o no mayoría en la Cámara popular. Pero según nuestras noticias el gobierno no prescindirá por su parte de las consideraciones de que han hecho mérito las oposiciones para asegurar que en estos días en que se halla tan próximo el parto de S. M. la Reina no provocará ningún conflicto parlamentario.

Varios periódicos vienen hablando ayer de una conferencia tenida entre el general Prim y el ministro de la Gobernacion Sr. Benavides. Se da a esta conferencia tanta importancia que La Epoca supone que puede producir nada menos que la disolución de Cortes. No creemos que merezca el nombre de conferencia una conversacion particular tenida por los seño-

res Prim y Benavides, y en la que si bien se habrá hablado naturalmente de política, no se ha tratado de llegar a ninguna solución concreta, para lo que ninguno de los dos interlocutores tenía poderes especiales. Por esto, y sin más datos, creemos infundada la noticia dada por La Epoca respecto a la próxima disolución de Cortes, disolución en que ya hemos dicho no ha pensado ni piensa todavía el ministro.

Ayer tarde recibimos de la Agencia Peninsular el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Paris, 24.

Dinamarca pide el término de un mes para reunir el Rigsraad y retirar la Constitución.

Nuevos despachos confirman la batalla reñida que ha tenido lugar cerca de Morella; pero la retirada de Juarez a Tejas debe adogerse con mucha reserva.

En todos los ministerios se trabaja hoy en el examen de los presupuestos. Por acuerdo del Consejo de ministros, en todos se buscan los medios de introducir economías sin daño del servicio público. Los presupuestos serán presentados a las Cortes en cuanto se despachen por los respectivos ministerios y sean examinados y ultimados por el señor ministro de Hacienda.

El señor ministro de Hacienda ha dado las más apremiantes órdenes para que en todas las provincias se trabaje sin descanso para llevar a cabo la desamortización de los bienes del clero. Diez y seis son ya las diócesis cuyos prelados han enviado al ministerio de Hacienda los datos necesarios para que las operaciones administrativas se lleven a término con rapidez a fin de que cuanto antes se saquen los bienes a subasta pública.

Personas a quien debemos dar completo crédito nos aseguran que es muy prematuro, si no completamente falso, lo dicho estos días por un periódico, y se ha repetido por varios, respecto a que el señor ministro de Hacienda piensa en sustituir el sistema actual para el pago de la contribucion territorial, con el de cuota fija, ya que se trata de suprimir estos ó aquellos departamentos del ministerio de Hacienda.

El Sr. Trúpita, según se nos asegura, no ha tomado aun resolución alguna sobre tan importante punto. Consagra día y noche al examen de los presupuestos de ingresos; medita las economías que pueden introducirse en el de gastos, y aguarda reunir todos los datos necesarios para formar el plan general que debe someter a las Cortes.

Solo por causa de la cuestión de presupuestos hace tres noches que el ministro de Hacienda celebra sesiones con algunos altos empleados de su ministerio, que se prolongan hasta la madrugada. Ayer confirmó la noticia de que en el pensamiento del gobierno está el devolver las multas a los periódicos; pero que para hacerlo aguardará a obtener la aprobación de las Cortes.

El nuevo director general de Contribuciones, señor Sardina, de cuyo nombramiento se extraña La Iberia, es un empleado de más de 40 años de servicios, y de servicios los más culminantes que se han prestado a la Hacienda. Administrador de Rentas de Madrid en 1846, subdirector general de Contribuciones, superintendente general de Rentas en las islas Filipinas; el Sr. Sardina es uno de aquellos empleados cuyos consejos han buscado los hombres de más encontradas opiniones. Ahora mismo ha sido sacado de su retiro por un impulso espontáneo del señor ministro de Hacienda, que conoce todo su valor para el puesto que se le ha confiado. En el corto período que maneja la Hacienda de Filipinas, aumentó en 20 millones los rendimientos de aquellas islas.

Dice anteayer La Política haber oído que la cuestión de Hacienda se tratará en una sesión secreta del Congreso. Podemos desmentir terminantemente esta noticia. El estado de la Hacienda española no necesita tratarse en secreto. El gobierno en general, y en particular el señor ministro de Hacienda, quieren luz, gran luz y publicidad para todos sus actos, y en especialidad para los que tienen relacion con la Hacienda. El gobierno tiene además la confianza de que los debates que sobre este asunto pueden sobrevenir en las Cortes, demostrarán que sin los sacrificios que exige Santo Domingo y la falta consiguiente de lo «sobrante» de Ultramar, el estado de nuestra Hacienda será inmejorable.

Dice La Política que el subsecretario de Hacienda Sr. Secades, va a ser nombrado jefe de la comision de la Deuda pública española en Paris y que le sustituirá en la secretaría de Hacienda el diputado a Cortes Sr. Villanova. Nosotros sabemos de un modo positivo que el señor ministro de Hacienda no ha tomado resolución alguna sobre el particular.

El martes último tomó posesion de la presidencia de la seccion de Agricultura de la Sociedad Económica Matritense el Excmo. señor duque de Buena, y presentó dos proposiciones importantes, que fueron recibidas con aplauso por la seccion, al ver el impulso que daba a sus tareas en el año actual. La una fue: «Propone al gobierno de S. M. el establecimiento y la enseñanza teórico-práctica de la agricultura, bajo el patrocinio de las diputaciones provinciales, teniendo presente el informe remitido al ministerio de Fomento en el año último con motivo

del interrogatorio circular por el mismo sobre este asunto;» y la otra: «Necesidad de llamar la atencion del gobierno de S. M. acerca de la introduccion de máquinas agrícolas, para que sean consideradas como las industrias que están libres de derechos.» Empezó a discutir la primera, tomando parte en el debate los señores Hidalgo Tablada, Espejo, Navarro Selser y otros, quedando pendiente para la semana próxima, que promete ser animada y de útiles resultados.

En el vapor que zarpará de Cádiz el 30 del corriente saldrá para su destino el nuevo gobernador civil de las islas Canarias Sr. Jover.

Dícese que hoy apoyará el señor Ardanaz el proyecto de ley, cuya lectura autorizaron las secciones, para que se concedan 2.000.000 de reales al gobierno a fin de hacer los estudios de un plan general de ferro-carriles, fuera del cual no pueda hacerse concesion alguna. Lo que da importancia al proyecto del Sr. Ardanaz es el propósito de éste de que con la adopcion de su idea se haga imposible el que puedan rescusarse periódicamente ciertos proyectos, como el de prolongar la línea de Pamplona a Francia, introduciendo la incertidumbre y la agitacion en los concesionarios de las líneas que están ya en construcción ó explotación.

El célebre tenor Mario, antes de despedirse del público de Madrid, entre el que tantas simpatías deja, se ha hecho individuo de la benéfica Sociedad artístico-musical de socorros mutuos, entregando 2.000 rs. en lugar de los 432 a que ascendía la capitalización de su cuota para ser socio perpetuo. Este rasgo es digno de tan hidalgo artista.

Hoy salen de Sevilla para Madrid SS. AA. RR. los infantes duques de Montpensier y su augusta hija la infanta doña María Isabel Francisco. El 27 por la mañana llegarán a Madrid.

Dícese que quien sustituirá al general Rosales en la secretaría particular de S. M. el Rey, será el hijo del finado, el mayor domo de semana de S. M., D. Manuel Rosales.

Farece que S. A. R. el infante D. Francisco irá a ocupar las habitaciones que aun conserva en el palacio real de Madrid, y que S. A. el infante D. Enrique pasará a habitar las que deja su augusto padre en el palacio del Retiro.

Dicen de Barcelona que el gobernador dimisionario de aquella ciudad, Sr. Sepúlveda, quedará en la misma al frente de una sociedad de Crédito, con el sueldo de 60.000 rs.

Anteayer se subastó y adjudicó con gran economía, el derribo de la casa del paseo de Recoletos donde estaba la escuela de Veterinaria, y la esplanacion del solar que resulte. Dentro de diez días se dará principio a las obras que se llevarán a cabo con toda celeridad.

El Sr. D. Pio de Empanza, cónsul de España en Sierra-Leona, ha sido agraciado por S. M. con la cruz de Carlos III, habiendo recibido también del emperador de los franceses el nombramiento de caballero de la Legion de Honor, en recompensa de los distinguidos servicios que ha prestado en el desempeño interino del consulado de Francia en dicho punto.

Las Novedades dice ayer que todo el partido progresista puro acatará en la cuestion del retraimiento lo que acuerde la mayoría del mismo. Ya lo veremos; pero entre tanto bueno es que sepan Las Novedades y el público que hombres importantes del partido progresista, que progresistas sin tacha se hallan firmísimamente resueltos a abandonar el retraimiento; siempre que desaparezcan las causas que les obligaron a adoptar aquella resolución.

La Sociedad artístico-musical de Socorros mutuos empezará a dar conciertos de música vocal é instrumental tan pronto como terminen los de la Sociedad de cuartetos. Estos conciertos, que tendrán lugar en el salon grande del Conservatorio, los dirigirá el entendido maestro Barberi, y a juicio de los inteligentes prometén ser magníficos.

Por fin va a saberse en esta corte lo que es el buen servicio de circulacion interior por medio de los coches de alquiler. Desde el 1.º de febrero próximo estarán a la disposición del público veinticinco berlinas nuevas, elegantes, cómodas, seguras, tiradas por caballos jóvenes y briosos, y servidas por cocheros decentes, modestos y bien retribuidos. Es decir, que vamos a tener una cosa realmente nunca vista hasta aquí. La empresa, que se ha propuesto elevar el servicio de la veotacion pública interior al mayor grado de perfeccion, posible se titula la Comodidad pública, patrocinada por el Tesoro de Madrid, compañía de crédito moderna, pero notable ya por los cuantiosos fondos que ha allegado en sus arcas, no menos que por la inteligencia y el acierto en sus operaciones. Anteayer tuvo el señor alcalde-corregidor la dignacion de examinar seis de las referidas berlinas, y quedó prendado, como cuantas personas las han visto, del buen gusto y perfeccion con que están construidas, tiradas y servidas. Lástima es que los nuevos carruajes sean por ahora en corto número para las necesidades de Madrid; y más deplorable será todavía que las formalidades del turno reglamentario no permitan que las berlinas de la Comodidad se estacionen en los puntos más céntricos. No dudamos que el público irá a tomarlas donde quiera que se sitúen; pero es de es-

perar que algo en obsequio del mismo público haga también nuestra discreta autoridad municipal, señalando a las nuevas berlinas puntos de parada cómodos para las personas que las necesitan, justificando así de lleno el nombre de Comodidad pública que con razon ha adoptado la empresa.

Nos dicen de Cuenca que el señor gobernador Villada ha hecho una justa reparacion, nombrando estaguera en uno de los de la capital a una doña Victorina N., viuda, con tres hijos, de un empleado de Hacienda, antes soldado del ejército durante la guerra civil, que después de veintitres años de buenos servicios murió dejando en la miseria su desconsolada familia. Para hacer «esta» buen servicio ha separado a la que tenía dicho estaguero, su mujer bien acomodada y que le tenía subarrendado, si bien esta clase de tráfico está prohibido.

Ayer tarde ha estado reunida y deliberando la comision encargada de examinar los cuatro proyectos presentados para el edificio que ha de destinarse a Biblioteca nacional. De estos proyectos tres son debidos al Sr. Jareño y uno al Sr. Enriquez Ferrer.

Según la Memoria leída ayer en la Biblioteca por el director de la misma señor Hartzenbusch, dicho establecimiento ha aumentado sus libros en el año pasado con 875 obras presentadas, 53 regaladas, además de varias obras dramáticas y algunos folletos, 210 obras compradas y 64 nuevos códices. Todo esto sin contar la magnífica y escogida biblioteca de don Agustín Durán comprada por el gobierno.

Ayer ha tenido lugar en la Biblioteca nacional, como habíamos anunciado, la solemne distribución de premios a los autores de las Memorias que a juicio de la comision examinadora los han obtenido. Por indisposicion del señor ministro de Fomento, ha presidido esta el señor don Víctor Arnao, director de Instrucción pública. Ha asistido una numerosa y distinguida concurrencia. Recordamos entre las personas más notables a los Sres. Monlau, Cañete, marqués de Melins, Ortiz de Zuñiga, Campo, Cámara, Anton Ramirez, López Ayala, Masarnau, Mesonero Romanos, Castellanos, Godoy, Carderera y don Lucio del Valle. Las Memorias premiadas, según antes de hoy hemos dicho, han sido: con 8.000 rs. la Bibliografía de escritores de artes, escrita por D. Manuel Remera Zares del Valle, y la Topografía hispalense, de D. Francisco Esudero y Peroso, con 6.000 rs. Ambas obras serán impresas por cuenta del gobierno.

La obra Catálogo biográfico-bibliográfico del teatro español desde el año de 1750 hasta nuestros días, escrita por D. Manuel Ovilio y Otero, ha sido declarada por el tribunal como de mérito é importancia; habiendo acordado que con arreglo al artículo 140 del reglamento se adquiere para la Biblioteca nacional. Comprende en 1.700 pliegos (tres volúmenes) más de 800 autores, y la noticia de más de 7.000 obras dramáticas. La ha adquirido la Biblioteca nacional en 8.000 reales; contiene el citado Catálogo un precioso album con los fac-símiles de casi todos los autores.

El director de la Biblioteca, el respetable D. Juan Eugenio Hartzenbusch, ha leído una notable Memoria sobre los trabajos y estado del establecimiento, cautiviando con su lectura la atencion del auditorio. Según estos datos, han asistido a la Biblioteca durante el año próximo pasado 19.938 lectores. De éstos, la mayor parte se dedicaron a la lectura de libros de ciencias y artes; sigue a este ramo en la estadística de los lectores, el de historia; a éste el de bellas letras; el de jurisprudencia sigue después, y en último lugar van los lectores de libros de teología. A la lectura de manuscritos acudieron 767 lectores; la mayor parte en busca sin duda de antecedentes genealógicos.

El Sr. D. Manuel Rivadeneira ha regalado al Museo de Ciencias naturales, para que figure en sus colecciones histórico-etnográficas, un traje completo de Lapón que dicho señor ha traído en el año último, perteneciente a los lapones del Norte de la Noruega.

Ha obtenido la gran cruz de Isabel la Católica, en premio de los grandes servicios prestados a la profesion, el señor don Melchor Sanchez Toca, catedrático de clínica quirúrgica de la Facultad de medicina de Madrid, y médico-consultor de la real cámara.

La Dirección de Agricultura, Industria y Comercio, teniendo en consideracion que la obra que está publicando el señor D. José Esen y Moreno, con el título de Historia de la Sociedad Económica Matritense, ha de comprender el período más importante de la reforma económica de España, en que la agricultura, la industria, el comercio y las artes figuran tanto y tan dignamente, la ha recomendado a las Sociedades económicas del reino y Juntas provinciales de Agricultura, Industria y Comercio, en vista de la invitacion hecha al señor ministro de Fomento por la Sociedad Económica Matritense para que se sirviese cooperar a la consecucion del pensamiento que se proponía el autor, dando el ejemplo suscribiéndose.

Un periódico dice que el gobierno ha decidido enviar 700.000 duros mensuales a Santo Domingo. Lo que el gobierno ha decidido es enviar a Santo Domingo cuantos recursos sean necesarios para contribuir rápidamente al término de la insurreccion.

La Sociedad de cuartetos ha celebrado ayer su quinta y penúltima sesión ante una concurrencia tan numerosa como escogida.

Los Sres. Monasterio, Guelbenzu, Perez, Pló y Castellano han estado como siempre admirables en la ejecución de las tres obras clásicas que formaban el concierto...

Los facultativos han declarado ayer fuera de cuidado al director de La Discusión Sr. Rivero...

Los fondos han sostenido ayer los precios de antaño. La diferida se ofrecía ayer á las tres y 48...

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de la Agencia Havas. Paris, 24.

El 'Temps' anuncia que la sumaria del proceso instruido con motivo del complot contra la vida del emperador está terminada...

Segun carta que tenemos á la vista, en Checa, pequeña villa de la provincia de Guadalajara, y patria del Sr. Arrazola...

No es justo uno de nuestros colegas al censurar la disposicion relativa á que el Sr. D. José Garcia Barzañallana consersa la Direccion general de la Deuda pública...

se hubiera provisto, cuya oportunidad y conveniencia, atendidas todas las circunstancias, nadie puede apreciar sino el Sr. Trúpita.

En un diario de las buenas formas, como al que aludimos, no nos parece propio que diga hay muchas personas que pueden dar lecciones en materia de Aduanas al Sr. Barzañallana...

Pocos dias hubo claros y despejados en la última semana, pues el estado atmosférico estuvo anublado y casi constantemente cubierto de nieblas...

Ayer tarde parece que se desbocó el caballo de un carruaje en la calle de Cedaceros, y segun hemos oido, dió contra una esquina y se destruyó saliendo bastante mal parados el cochero y dos personas...

da; pero por fortuna unos guardias civiles de caballería que pasaban casualmente por la calle de Preciados lograron detener el caballo.

Se ha visto en la audiencia de Sevilla la causa formada al periódico literario satírico 'Sancho Panza', que se publica en Cádiz bajo la inteligente direccion del literato señor Caballero y Valero...

El antiguo diputado á Cortes por Cartagena, Sr. Vallarino, ha sido agraciado con la gran cruz de Isabel la Católica.

Han llegado á Madrid dos magníficas obras de arte damasquinado que de su fábrica de Elbar recibió ayer mismo su autor el artista español D. Eusebio Zuloaga...

En los periódicos ingleses hallamos detalles sobre la explosion de un hueco cargado de pólvora en Liverpool. La explosion, dicen, fué espantosa. En las calles de Brunswick, Castle, Lord, Lime, reinaba una gran confusion...

ljos del lugar de la explosion. La ciudad entera se ha quedado sin cristales. La torre de la casa consistorial cayó, y se valían en 2.508 libras los gastos necesarios para reparar los daños...

En un artículo publicado en la Revista general de Estadística vemos que en Francia existen 86.708 españoles, de los cuales 51.628 residen en las provincias de Argel, Orán y Constantina...

Hé aquí el sumario de lo que contiene el último número de la Revista general de Estadística:

Consideraciones económicas sobre la propiedad forestal, por D. Francisco Garcia Martino. Estadística especial de los ferro-carriles, por D. F. Casaldueiro...

El ministro de la Guerra de los Estados Unidos, en un informe que ha presentado al presidente Lincoln, dice que las armas y pertrechos de guerra suministrados por el departamento de su cargo al ejército federal desde que empezó la guerra...

El corresponsal del Times en Berlin escribe al referido periódico, que el ultimatum de las dos potencias Austria y Prusia enviado á Copenhague es idéntico en su forma, y que en el ademán de la abrogacion de la Constitución...

favorable á Dinamarca, entre cuyo gobierno y el de las dos grandes potencias alemanas dicen los partidarios del principio que se ha arreglado amistosamente el asunto...

El gobierno de Washington, más decidido que nunca á continuar la guerra, acaba de decretar una nueva quinta de 300.000 soldados. Se calcula en 100.000 el número de los que se engancharán voluntariamente...

Las operaciones militares parecen suspendidas por el momento; el sitio y bombardeo de Charleston se presigue siempre sin resultado; la defensa es admirable y energética.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 25. La conversion de San Pablo, apóstol, y Santa Elvira.

Quito. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de niñas de la Paz (calle de Embajadores) habiendo por la mañana misa cantada y por la tarde letanía, salve y reserva...

ESPECTACULOS PARA HOY. PRINCIPE. A las 8. El amor de los amores. Bailé. Un marido cogido por los cabellos.

CIRCO. A las 8. La almoneda del diablo.

ZARZUELA. A las 8. La conquista de Madrid.

VARIEDADES. A las 8 y 1/2. Doble emboscada. Una de tantas.

NOVEDADES. A las 8. La doctora en travestis. Juegos de prestidigitacion por Mr. Hermann. Baile.

Más tarde volveremos á encontrarla: ahora, después de haber referido el estado en que se hallaban los ásimos en Castilla, las fuerzas con que contaban los enemigos del heredero de la corona...

No olviden nuestros lectores que esto accacia á mediados de setiembre del año 1517.

CAPITULO VIII.

La casa del señor de Hevia.

Tazónés era un trozo de costa que formaba un miserable lugarejo; solo porque había en el cuatro ó seis chezas de pescadores.

No pudiendo permanecer en el Carlos V, decidió encaminarse con los suyos á Villaviciosa, puerto muy inmediato á Tazónés, y allí se reunió con el resto de su servidumbre que se había librado del naufragio.

Allí encontró á su hermana doña Leonor, á su privado el señor de Chievers, á su canciller Juan Salvaje, y á otros varios cuyos nombres sería largo apuntar...

Estaba pensativo, ensimismado, sus grandes ojos se hallaban oscurecidos por una sombra de pesar. ¿Qué motivaba aquella visible alteracion del monarca?

Uos creían que la causaba la emocion de verse en sus dominios, en los dominios donde le esperaba el radiante trono de los Reyes Católicos.

salto que le había ocasionado la tempestad. Otros, en fin, decían: ¿por qué se desbocó el caballo?

Las pérdidas que se han experimentado durante el viaje, la tormenta que nos ha amenazado constantemente desde nuestra salida de Middelburgo y que ha estallado en alta mar sobre nuestras cabezas...

Ninguno podía acertar la causa de su cambio; porque ni él mismo podía explicársela. Sin embargo, nuestros lectores no dejarán de conocerla con solo recordar la aparicion que había tocado con sus manos en sueño.

¿Era verdad ó soñaba? se preguntaba á cada instante sin poder responderse. Yo necesito volver á ver á esa mujer...

Carlos, como su hermano y como su madre, tenía fuertes pasiones, hasta entonces apenas satisfechas. El hombre que más tarde debía dominar á la Europa...

El Sr. de Hevia, anciano ya, fué á recibirle al puerto y lo llevó á su casa. Eran las cuatro de la tarde, cuando después de haber recibido á todos los de su séquito...

El Sr. de Hevia, anciano ya, fué á recibirle al puerto y lo llevó á su casa. Eran las cuatro de la tarde, cuando después de haber recibido á todos los de su séquito...

Todos le obedecieron, porque, como él, necesitaban descansar, y el Sr. de Hevia, que vivía solo porque sus hijos se hallaban en Castilla y estaba viudo, mandó en el mismo instante que se conservase

y nadie volviese á usar la silla y la mesa que había servido á su huésped para acomodarle.

Otro episodio de entonces merece ser citado. Carlos V pidió que le sirvieran sardinas, pescado que únicamente comían los pobres.

El Sr. de Hevia le guió al aposento que para su descanso le había destinado, sus sirvientes le quitaron las armas, y el joven príncipe mandó á la servidumbre de su cámara que por nada turbasen sus sueños...

El Sr. de Hevia le guió al aposento que para su descanso le había destinado, sus sirvientes le quitaron las armas, y el joven príncipe mandó á la servidumbre de su cámara que por nada turbasen sus sueños...

El Sr. de Hevia le guió al aposento que para su descanso le había destinado, sus sirvientes le quitaron las armas, y el joven príncipe mandó á la servidumbre de su cámara que por nada turbasen sus sueños...

CAPITULO IX.

La habitacion en donde reposaba Carlos tenía una ventana gótica que daba vistas á un jardín.

Quería Carlos reconciliar el sueño y no le era posible. ¿Dónde le podré hallar? se preguntaba á cada instante.

El Sr. de Hevia, anciano ya, fué á recibirle al puerto y lo llevó á su casa. Eran las cuatro de la tarde, cuando después de haber recibido á todos los de su séquito...

El Sr. de Hevia, anciano ya, fué á recibirle al puerto y lo llevó á su casa. Eran las cuatro de la tarde, cuando después de haber recibido á todos los de su séquito...

El Sr. de Hevia, anciano ya, fué á recibirle al puerto y lo llevó á su casa. Eran las cuatro de la tarde, cuando después de haber recibido á todos los de su séquito...

que estaba despierto, de que aquella vez y aquella música eran verdad, de que no le alumbraba una ilusión.

La voz continuó entonando las preciosas estancias que dejó escritas el desventurado Maclas, y Carlos pudo comprender por su timbre y por su dulzura que era la voz de una mujer.

Un largo rato estuvo embelesado escuchando una música que caía como un bálsamo en su agitado corazon, y cuando cesó de oírle, impulsado por una fuerza misteriosa llamó á uno de sus pajes.

¿Rugiero, le dije, has oido hace poco una voz que cantaba? —Hace un instante que ha llamado, ¿no es verdad, señor?

—Sí, hace un instante... Averigua quién es esa mujer que ha cantado, y vuelve á referirme lo que sepas. Guarda el secreto de lo que te pido y cuenta con mi proteccion.

El paje salió, y al cabo de algun tiempo volvió á la estancia del monarca. —¿Has sabido? —Señor, la mujer que ha cantado es una joven huérfana que habita en esta casa.

—¿La has visto? —Es hermosísima: un escudero me ha contado su historia. Su padre murió en la toma de Granada; su madre quedó viuda con dos hijas, la que habéis escuchado y otra cuyo paradero nadie sabe.

Quería Carlos reconciliar el sueño y no le era posible. ¿Dónde le podré hallar? se preguntaba á cada instante.

El Sr. de Hevia, anciano ya, fué á recibirle al puerto y lo llevó á su casa. Eran las cuatro de la tarde, cuando después de haber recibido á todos los de su séquito...

El Sr. de Hevia, anciano ya, fué á recibirle al puerto y lo llevó á su casa. Eran las cuatro de la tarde, cuando después de haber recibido á todos los de su séquito...

El Sr. de Hevia, anciano ya, fué á recibirle al puerto y lo llevó á su casa. Eran las cuatro de la tarde, cuando después de haber recibido á todos los de su séquito...

Orden de la plaza.—Servicio para el día 25.—Parada: Cuenca.—Jefe de la guardia exterior del real palacio: señor coronel de Cuenca, D. Hipólito Adriánseas y Basconas.—Jefe de día: señor comandante capitán de Cuenca, D. José Andueza y Armestí.—Visita de Hospital: Ingenieros.—El general gobernador, Quedada.

**ANUNCIOS.**

**BANCO DE PREVISION Y SEGURIDAD.**

Presidente: Excmo. señor conde del Asalto y marqués de Cevallos, propietario.  
Vicepresidente: D. Antonio Aparisi y Guirarro, diputado a Cortes y propietario.  
Secretario: D. José de Córdoba, propietario.  
Director general. D. Federico de Salide y Baydes, propietario.  
Director adjunto: D. José Mur Vilanova, abogado y propietario.  
Capital efectivo: Rvn. 14.433.871-26.

Esta compañía es la única en su clase que excluye terminantemente de sus estatutos toda operación basada en el crédito personal; coloca su capital sobre garantía material y positiva; intervienen en las operaciones los consejeros; liquidación mensual; admite imposiciones desde 10 reales; interés abonado en casi todas las liquidaciones: 9-38 por 100 al año.  
Dirección general: Espez y Mina, 15, (parte nueva.)

**EL ALMACEN DE HIERROS DE LAS INFANTES.** núm. 36, se ha trasladado a la de Fuencarral, núm. 83, abriéndose la venta al público en dicho local el lunes 25 del corriente.

**UNA AMA DESEA ENCONTRAR UNA** casa para criar ó para su casa; tiene leche abundante de seis meses, edad 30 años, recién venida del pueblo. Olivo, 34, cuarto 3.º núm. 4.

**PAPEL MINISTROS.—SE HA RECIBIDO** una gran remesa de esta clase de papel vitela superior con canto dorado, y para su pronto despacho se espenderá á 20 rs. caja de 120, marca media holandesa. Se regalan 100 sobres arreglados al papel y engomados. Plazuela de Matute, número 11, almacén de papel de Carretero, contiguo á la relojería.

**A MITAD DE PRECIO.—ACABA DE** abrirse un nuevo establecimiento de construcción de camas de hierro, con ruedas y dibujo, á 100 rs.; palanganeros desde 12 en adelante, y perchas á real el gancho. Calle de San Mateo, núms. 12 y 14.

**SE TRASPASA UNA TIENDA EN LA** calle de Jacometrezo, núm. 75; en la misma se venden varios objetos de escritorio.

SEGUNDO ANIVERSARIO.  
LA SEÑORA  
D.ª MERCEDES BAÑUELOS  
DE JUEZ SARMIENTO, falleció  
en 25 de enero de 1862.

En la iglesia parroquial de San Luis de esta corte se celebrarán mañana lunes misas por su eterno descanso.

Su esposo é hijos y demás parientes ruegan á sus numerosos amigos encomienden su alma á Dios.

**ALAMOS NEGROS Y BLANCOS.—SE** vende planta de Vivero de cinco y más años en la posesión de Negraleja, superior y de la altura que se quiera, á 4 rs. una. Amor de Dios, 4, darán razon.

**EMPERADOR.—VINOS FINOS DE** pasto de la mejor bodega de la Mancha, á 5 rs. con casco y á sin él. Duque de Alba, 5, tienda.

**VENTA DE HACIENDA.—EL DIA 30** del corriente mes, á las once de la mañana, en el juzgado del distrito de la Audiencia de esta corte, será el remate de la hacienda, sita en el pueblo de Fuencarral, su término, y el de Chamartin. Se compone de casa con varias dependencias en Fuencarral, 862 fanegas de tierra blanca, de 34.300 cepas de viña, y casa de campo, sale á subasta voluntaria por 548.560 rs. y las condiciones y demas constan en la escribanía de D. Eulogio Marcella, plazuela de San Miguel, núm. 2, y se ha publicado el permisor de las fincas y tasaciones en la Gaceta oficial de 1.º del actual, y en el Diario de Avisos de Madrid de 6 del mismo.

**DUENAS.**

**MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA.**  
Construye toda clase de piezas artificiales para la boca, por todos los sistemas conocidos, y practica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista, á que hace años se halla dedicado. Calle de Carretas, núm. 7, Madrid.

**NADIE SE EQUIVOQUE EN LA CASA.**

Conocida del público por la reputacion de precios muy arreglados,

**LA AGENCIA COMERCIAL DE ADUANA,**

que estuvo situada el invierno pasado en la calle de la Montera, núm 2, y lo está hoy  
**CALLE DEL ARENAL 1 Y 3,**  
Entresuelo, esquina de la Puerta del Sol,

se ve obligada á poner en conocimiento del público, que su casa no tiene ninguna relacion con cualquiera otra; y como creemos que nadie tiene derecho de usurpar nuestro anuncio, poniendo en un error al público, pedimos á la justicia la rectificacion de este abuso.

**NUEVA APERTURA**

**VENTA ESCEPCIONAL**

para la estacion de invierno, de géneros extranjeros, consistentes en telas de Holanda, de Alemania é Inglaterra, mantelerías de todas clases de Sajonia y Bélgica, pañuelos de hilo y batista, toallas de todas clases, pecheras, franela, calzoncillos de lana y varios otros artículos productores de saldos y secuestros de la aduana y otras causas, serán vendidos por

**LA AGENCIA COMERCIAL DE LA ADUANA**

por órden de los interesados amigablemente y al contado á precios reducidos con 40 por 100 de su valor, ántes de la subida de los hilos.

El local de la venta, que estaba el invierno último en la calle de la Montera, núm. 2, está situado especialmente para esta venta en la **CALLE DEL ARENAL**, núms. 1 y 3, entresuelo, esquina á la Puerta del Sol; y para evitar error, debemos advertir que esta venta no tiene ninguna relacion con ninguna otra cualquiera.

**DETALL DE LOS GENEROS,**

A PRECIOS FIJOS.

1.800 piezas de lienzo fino y sin apretos, é hilo redondo, divididas en cuatro series, habiendo:  
Primera serie. 1.000 piezas en 4, 5 6/4, ancho tasadas de 6 á 12 rs., serán vendidas hoy á 4, 4 1/2, 5, 5 1/2, 6, 6 1/2, 7, 7 1/2 y 8 rs. vara.  
Segunda serie. 600, id. de id. más finas y estrafinas para camisas superiores y almohadas, etc., tasadas de 13 á 32 rs., hoy por 8, 8 1/2, 9, 9 1/2, 10, 11, 12, hasta 18 rs. vara.

Tercera serie. 300 piezas telas para sábanas 8, 9, 10, 11, 12 y 13 1/4 de ancho, tasadas de 13 á 24 rs., serán vendidas hoy á 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 y 16 rs. vara.

Cuarta serie. 200 piezas id., más finas y estrafinas, tasadas de 20 á 48 rs., serán vendidas hoy de 12 á 28 rs. vara.

800 mantelerías de dibujos y en granito, para seis y doce cubiertos, tasadas de 40 á 120 rs., reducidas hoy de 25 á 70 rs.

400 id. más finas de Sajonia y Bélgica, para 6, 12, 18 y 24 cubiertos, los más ricos en dibujos y calidades, tasadas de 100 á 1.000 rs., hoy de 65 á 600 rs.

Servilletas y manteles sueltos, desde 28 reales docena de servilletas, y 10 rs. un mantel.

2.000 docenas de pañuelos de puro hilo é hilo de batista en todos tamaños, tasados de 36 á 200 rs., reducidos hoy á 24 hasta 140 rs. docena.

Toallas en granito, dibujos y adamas, tasadas de todos tamaños, desde 40 rs. la docena.

Manteles y servilletas para té, en blanco y color, desde 28 á 50 rs. la docena de servilletas é igual precio un mantel.

400 docenas de pecheras en todas clases.

Manteles por varas, franelas y varios otros artículos, se venderán en proporción.

El local de la venta está de manera que las señoras pueden escoger con comodidad.

Todos los géneros están libres de todo derecho; de modo que en los precios de venta no hay otros gastos, estando garantidas sus calidades en la factura.

La venta será desde las nueve de la mañana á las ocho de la noche.

**E. SACHSE Y COMPANIA,**

**CALLE DEL ARENAL 1 Y 3,**  
ENTRESUELO, ESQUINA A LA PUERTA DEL SOL.

**GUANTERIA DE ARRIETA, MONTEGRA, 2.**—Debiendo quedar desocupado el local en breves dias, se venden las existencias de guantes, perfumería, corbatas y demas géneros á precios reducidísimos.

**EL DIA 5 DE FEBRERO SE VENDERA** judicialmente en precio arreglado la magnífica casa núm. 38 de la calle de la Magdalena.

**SOMBRERERIA.—SE VENDE EN SAN-** tander una gran tienda de este ramo, con todos sus enseres y estantería, cuyo dueño ha hecho una fortuna, por lo cual quiere retirarse.

Está situada en la calle principal y más céntrica de la poblacion.

Para las condiciones y ajuste podrán dirigirse directamente á su representante D. Ernesto Lejeune, en la misma ciudad, calle de San Francisco, núm. 5.

Para el pago se acordarán grandes facilidades.

**LA PENINSULAR.**

No habiéndose aprobado la proposicion presentada para la adquisicion de 307 arboles en la quinta del Espiritu Santo, se anuncia nueva licitacion que tendrá lugar el 23 del actual, á las doce de su mañana, en los salones de Capellanes. El pliego de condiciones está de manifiesto desde este dia en las oficinas, calle del Sorde, núm. 27, cuarto segundo.  
Madrid 9, de enero de 1864.

El director general, Pascual Madoc.

**TESORO DE MADRID.**

Caja de ahorros para la imposición de economías y capitales á interés fijo.  
Direccion general: Desengaño, número 12, principal.

Presidente del consejo de inspeccion.—El Excmo. Sr. D. Joaquin Francisco Pacheco, ex-presidente del Consejo de ministros.

Director general.—D. Joaquin Blanco Gonzalez.

Cajero.—D. José María Tapia, cesante de Hacienda pública.

En esta compañía se reciben imposiciones desde 20 rs. en adelante, á voluntad y á plazo determinado; ganado los primeros un

12 por 100 al año.

y las segundas, lo que demuestra la siguiente escala.

Por un año..... 12-50 por 100.  
Por dos..... 13  
Por tres..... 13-50  
Por cuatro..... 14  
Por cinco..... 15

Prospectos y estatutos se facilitan gratis á cuantos los deseen.

**DINERO BARATO SOBRE SUELDOS DE**

empleados pasivos y activos que convengan. Calle del Lobo, núm. 20, principal de la izquierda, todos los dias no feriados, de diez á una por la mañana y de cuatro á seis por la tarde. Se facilitan de seis á doce pagas anticipadas.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Editor, D. Hilarión de Zuloaga

ro mayor que venga inmediatamente. El paje salió, Carlos se dirigió á la ventana y descubrió á una jóven que paseaba por el jardín, acompañando al anciano señor de Hevia.

Al verla dió dos pasos hácia atrás, quedándose estupefacto.

—¿Es ella! exclamó...

—¿Quién, señor? preguntó el camarero mayor Guillermo de Croy, señor de Chievres.

—¡Ah! ¿eres tú! dijo el rey serenándose... Escucha... ¿ves esa jóven que pasea por el jardín con el dueño de la casa en que estamos?

—Sí... es toda una belleza.

—Pues bien... mañana de madrugada partiremos, y necesito volver á verla en Valladolid.

—Comprendo... y seréis obedecido, dijo Guillermo con una sonrisa cínicá que jamas se separaba de sus labios.

Pasaron algunas horas; entró la noche, el príncipe durmió, y al dia siguiente de madrugada salió de Villaviciosa con su hermana y su comitiva, dirigiéndose á San Vicente de la Barquera.

—¿Se cumplirán mis deseos? preguntó ántes de partir á Chievres.

—Señor, dijo el camarero mayor, nuestros deseos son órdenes. La vereis en Valladolid: de ello respondo con mi cabeza.

El rey partió, embarcándose por no poder ir por tierra á San Vicente, y desde allí envió sus navíos á Santander.

**CAPITULO X.**

**Muerte del cardenal Cisneros.**

De buena gana hubiera visitado el rey las reliquias de Oviedo, pero la peste diez-maba á los habitantes de la ciudad, y todos le aconsejaron que pasase adelante sin detenerse en la capital de Asturias.

Llegó, pues, á San Vicente de la Barquera, y allí se detuvo algunos dias á pesar del deseo que le aguijoneaba, deseo que era llegar cuanto ántes á Valladolid.

nada para buscarla, porque en vez de olvidarla sentía que cada dia se arraigaba más y más en su alma la pasion que la profesaba.

Gonzalo Nuñez de Guzman, sus sobrinos y los otros nobles señores destinados al servicio del infante vieron todos sus planes abortados al ser despedidos sin apelacion; y cortada de este modo la cabeza de la conjuración, quedaron los demas miembros exánimes, y Castilla tuvo que alegrarse mal de su grado en cierto modo al saber la llegada oficial de Carlos, entonces todavía primero de España, noticia que el mismo rey comunicó á todos los grandes y á todas las ciudades, con cuyo motivo se celebraron fiestas muy lucidas, en las que la plebe principalmente mostró el contento que sentia al ver que al fin iba á tener un monarca que extinguiria las luchas parciales que la mortificaban á todas horas.

El cardenal, satisfecho de la entereza que habia usado para con los servidores del infante, complaciéndole al mismo tiempo le envió á Flandes, y esperó en el monasterio de Aguilera el instante de poner en las manos de Carlos las riendas del gobierno que en las suyas habian sujetado la ambicion y el desenfreno de los nobles y consolidado la política tan sabiamente iniciada por los reyes Fernando é Isabel.

Los flamencos, que conocian su carácter y la influencia que podia tener en las determinaciones que tomase el monarca, tenían un decidido empeño en que no se viesen. Particularmente los que le habian acompañado desde Flandes, temian que por su mediacion los despidiera el rey, y querian conservar sus oficios á toda costa.

Con este fin hablaban al soberano todo lo mal que podian del cardenal, y tenían al lado del prelado, para que le asistiese en su enfermedad, un médico amigo que les participaba dia por dia los progresos de la dolencia que llevaba poco á poco al sepulcro al gran Jimenez de Cisneros.

Carlos tenia oculta en su corazón la ambicion que, gracias á su energía, debía más tarde encumbrarle á la altura de los Césares.

Por otra parte, la mujer de sus sueños, que habia visto personificada en la huerfana protegida por el señor de Hevia al aparecersele, le habia prometido que reuniria bajo un solo cetro los países más ricos y más poderosos de la tierra, que su imperio seria tan célebre como el de Alejandro, que dominaria las sediciones y pondria freno á la soberbia; y estas pala-

veada en sus ojos, y no veia en Ana más que un sér sobrenatural que tenia en suspenso su alma, que ocupaba toda su mente y que hacia latir su corazón ofreciéndole una felicidad que hasta entonces nunca habia gozado.

Su ayo, Nuñez de Guzman, despidió al paje, porque aunque no sabia de cierto lo que hacia por perder á su señor, sospechaba que mantenía trato con sus sobrinos los hijos de Ramiro Nuñez, y que les obedecía en todo y por todo; sabiendo al mismo tiempo que unos y otros eran capaces por realizar sus fines de ocasionar un cataclismo en el reino; pero aunque Nuñez de Guzman sostuvo con seriedad y energía que era preciso despojar de su oficio al paje, el infante se obstinó en que lo dejaran á su lado, y hubo que hacerle esta concesion para que á su vez transigiese en otras cuestiones de mayor importancia.

En la primera entrevista que D. Fernando volvió á tener con Ana acabó de embriagarse, por decirlo así, y no tardó en pedirle que mudase de habitación y que viviese solo para él.

Un mes despues, el infante no podia vivir sin ella, porque habia despertado sus pasiones y las habia satisfecho.

Ana era para él un nuevo mundo, y solo en él queria vivir, porque en él encontraba una felicidad sin límites de la que ya no podia desprenderse.

Si Ana le hubiera pedido la vida, se la hubiera dado.

En cuanto á ella, preciso es confesarlo, era una desgraciada mujer que habia apurado los goces materiales ántes de esperar el menor de los parisimos goces del alma.

Era una máquina, la habian propuesto una intriga, la habian ofrecido muchas joyas y muchos escudosi triunfaba, y habia aceptado segura de ganar; pero no contaba con que tenia corazón y con que su corazón necesitaba más aun que sus sentidos.

La seguridad del triunfo la inspiró lástima, y el infante fué á sus ojos un ángel que debía convertir en hombre; pero la gustó tanto el ángel, oyó de sus labios un lenguaje tan nuevo, que quiso tardar en cambiarlo, en humanizarlo; jugó con fuego, y cuando quiso ser dueño de sí era ya tarde. Amaba al infante y le amaba con el primer amor de su alma. Cuando cediendo á la misma fascinacion que causaba fué suya, sintió algo nuevo, algo desconocido que la embelesaba, que la trasportaba á unas regiones donde nunca habia podido penetrar.

Desde entonces adoró á su amante y olvidó la mision que la habian confiado: el precio de su intriga era para ella una vergüenza... todo lo abandonó para entregarse á una vida distinta de la que habia el momento de amar al infante habia hecho, se ocultó á los ojos de todos, se horrorizó de su pasado, y por ser pura y noble hubiera dado cuanto la hubieran pedido.

Los grandes señores, que la habian elogiado para instrumento de sus planes, tuvieron que renunciar á su influencia, buscando otros caminos para llegar al mismo fin, y en vez de perseguirla la protegieron porque entretenia al infante, y les permitia obrar, seguros de que preocupado con su pasion, aceptaria cuanto hiciesen por él.

Los dos amantes pasaron algunos meses disfrutando de horas felices, de heras sin medida.

Un dia desapareció de pronto Ana. En vano la buscó D. Fernando; nadie sabia su paradero.

El primer instante de dolor fué terrible para el jóven: al dolor sucedió una profunda melancolía.

El cardenal de España le dijo: —Respetad los designios de la Providencia y olvidad de esa mujer á quien habeis dado las primicias de vuestro amor.

El infante quiso saber dónde se hallaba. El cardenal no le respondió.

Nuestros lectores la conocieron al principio de nuestra historia.

Ana era la mujer andrajosa que con una niña de pocos meses en los brazos imploró la caridad de Carlos V cuando el monarca salia de Middelburgo para embarcarse y dirigirse á España.

Unos enmascarados penetraron en su morada, y apoderándose de ella y vendiéndola los ojos, la llevaron á un calabozo de la Inquisicion. De allí á poco tiempo la sacaron, tambien con los ojos vendados, y la condujeron á un puerto de Galicia, embarcándola allí con órden de no volver jamas á España si no queria morir en una mazmorra de la Inquisicion.

Desembarcó en un pueblo de la costa de Zelandia; allí dió á luz una niña, y en la mayor miseria continuó su camino sin saber á dónde.

Aquella niña era fruto de su amor, y el infante lo sabia; pero ella no podia descubrir á nadie aquel misterio, porque peligraba su cabeza, y necesitaba vivir para su hija y para el padre de su hija, á quien queria volver á ver.